VI. Budowa i funkcjonowanie
organizmu czfowieka

data

imie i nazwisko ucznia

klasa

Zaznacz znakiem X miejsca trawienia sktadnikéw pokarmowych wymienionych w tabeli.

Elementy uktadu pokarmowego

Sktadniki pokarmowe
jama ustna

zotadek

jelito cienkie

a) biatka

b) weglowodany

c) ttuszcze

Ponizej opisano funkcje petnione przez niektére skfadniki pokarmowe oraz wymieniono
produkty powstate w wyniku ich trawienia.

Funkcje sktadnikéw pokarmowych:

I. Budulcowa — stuzg jako materiat do budowy nowych komérek i tkanek.

ll. Energetyczna — dostarczajq energii niezbednej do wykonywania pracy, m.in. do skurczu

miesni.

[l. Regulacyjna — uczestnicza w regulacji niemal wszystkich reakcji zachodzacych

w komérkach ciata.

Produkty trawienia sktadnikéw pokarmowych:

a) kwasy ttuszczowe
b) cukry proste

c) aminokwasy

d) glicerol

Jakie funkcje petnia wymienione w tabeli sktadniki pokarmowe oraz jakie produkty

powstaja w wyniku ich trawienia?

Sktadniki pokarmowe Funkcje

Produkty trawienia

1) biatka Ll [ w
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2) weglowodany |:| I |:| Il
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3) tluszcze |:| I |:| Il
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llustracja przedstawia schemat ukfadu pokarmowego.

Narzad oznaczony na ilustracji strzatka to

a) jama ustna. c) watroba.

b) trzustka. d) jelito cienkie.
Funkcja tego narzadu jest

a) wydzielanie z6fci. c) trawienie cukréow.

b) wchtanianie sktadnikéw pokarmowych. d) wydzielanie enzyméw.

Czy podane ponizej funkcje dotycza uktadu krwiono$nego? Zaznacz przy kazdej
z nich wlasciwa odpowiedz.

a) Transport gazéw oddechowych i hormonéw. |:| TAK |:| NIE

b) Produkcja przeciwciat, termoregulacja i przewodzenie impulséw nerwowych. |:| TAK |:| NIE

c) Transport gazéw oddechowych, skfadnikéw pokarmowych i szkodliwych produktéw
przemiany materii. |:| TAK |:| NIE

d) Regulowanie iloéci wody w organizmie. |:| TAK |:| NIE

Ktory zestaw prawidiowo przyporzadkowuje sktadnikom krwi ich role?

a) Krwinki czerwone — uczestnicza w reakcjach obronnych organizmu, krwinki biate
— uczestnicza w transporcie gazéw oddechowych, ptytki krwi — odgrywaja role
w procesie krzepniecia krwi.

b) Krwinki czerwone — odgrywaja role w procesie krzepniecia krwi, krwinki biate —
uczestnicza w reakcjach obronnych organizmu, ptytki krwi — uczestnicza w transporcie
gazéw oddechowych.

c) Krwinki czerwone — uczestnicza w transporcie gazéw oddechowych, krwinki biate
— uczestnicza w reakcjach obronnych organizmu, ptytki krwi — odgrywaja role
w procesie krzepniecia krwi.

d) Krwinki czerwone — uczestnicza w transporcie gazéw oddechowych, krwinki biate
— odgrywaja role w procesie krzepniecia krwi, ptytki krwi — uczestnicza w reakcjach
obronnych organizmu.



Ponizej wymieniono cechy i funkcje naczyn uktadu krwionosnego.

Cechy:

l. cienka, przepuszczalna $ciana zbudowana z jednej warstwy komorek

Il. elastyczne, grube Sciany zawierajace gruba warstwe miesniowa

Il delikatne Sciany zawierajace cienka warstwe miesniowa, w duzych naczyniach tego

typu obecne sa zastawki
Funkcje:
a) odprowadzaja krew z serca
b) doprowadzaja krew do serca

c) umozliwiaja wymiane substancji odzywczych i produktéw przemiany materii miedzy

krwig a tkankami

Zaznacz cechy i funkcje charakterystyczne dla wymienionych w tabeli typéw naczynh

uktadu krwiono$nego.

Typ naczynia krwiono$nego Cecha budowy

Funkcja

1) Tetnice |:| | |:| Il |:| 1
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3) Naczynia wlosowate |:| I |:| Il |:| 1]
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Na schemacie przedstawiono wymiane gazowa w ptucach. Strzatki obrazuja kierunek

przenikania gazéw oddechowych.

pecherzyk| | naczynie
ptucny| [ krwionosne

—— > A

Bt

Uzupetnij zdania, zaznaczajac odpowiedzi wybrane sposrod a—c w taki spos6b, aby

powstata informacja prawdziwa.

1) Strzatka A przedstawia przenikanie |:| a |:| b |:| C.
2) Strzatka B przedstawia przenikanie |:| a |:| b |:| C.

a) tlenu
b) dwutlenku wegla
Cc) azotu



Uzupetnij ponizsze zdania, zaznaczajac odpowiedzi wybrane sposréd a—f w taki
sposob, aby informacja o odpornosci byta prawdziwa.

1) Mechanizmy odpornosci |:| a |:| b chronig organizm przed wnikaniem ré6znych
czynnikéw chorobotwérczych w ten sam sposéb, niezaleznie od rodzaju czynnika

chorobotwérczego.
2) Odpornosc¢ czynna i bierna to rodzaje odpornosci |:| a |:| b.

3) Samoistne wnikniecie wirusa grypy do organizmu powoduje nabycie odpornosci
swoistej|:|c|:|d [ |:|e|:|f.

4) Podanie surowicy odpornosciowej powoduje nabycie odpornosci swoistej |:| C |:| d
i |:| e |:| f.

a) swoistej

b) nieswoistej

C) czynnej

d) biernej

) naturalnej
f) sztucznej

Wymienione w tabeli substancje sa usuwane z organizmu w rézny sposéb. Do kazdej
substancji dopasuj droge jej wydalania. Wybierz sposrod podanych ponizej.

Wydalana substancja Droga wydalania
1) Dwutlenek wegla |:| a |:| b |:| c
2) Mocznik a b c

3) Woda
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4) Sole mineralne (gtéwnie chlorek sodu)

a) ukfad oddechowy
b) uktad wydalniczy
c) skora

Zaznacz punkt, w ktéorym podano prawidlowa kolejno$¢ elementéw tuku
odruchowego.
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) receptor, neuron ruchowy, osrodek nerwowy w rdzeniu kregowym, neuron czuciowy, efektor

o

) receptor, neuron czuciowy, orodek nerwowy w rdzeniu kregowym, neuron ruchowy, efektor

@)

) efektor, neuron czuciowy, osrodek nerwowy w rdzeniu kregowym, neuron ruchowy, receptor

(N

) receptor, osrodek nerwowy w rdzeniu kregowym, neuron czuciowy, neuron ruchowy, efektor





